

商务部召开第三届中国(贵州)国际酒类博览会新闻发布会

8月14日,商务部新闻办公室召开“第三届中国(贵州)国际酒类博览会”新闻发布会。中国食品土畜进出口商会副会长戎卫东主持发布会。发布会实录如下:

戎卫东:各位记者朋友,女士们、先生们,大家下午好!欢迎出席今天的新闻发布会,由商务部、贵州省人民政府共同主办的“第三届中国(贵州)国际酒类博览会”将于今年9月9日-9月12日在贵州贵阳举行。今天发布会主要是向大家通报第三届酒博会的有关情况。我们邀请到商务部流通发展司张蜀东副巡视员,市场运行司路政闻副司长,贵州省博览事务局局长、省商务厅副厅长陈泽明参加今天的发布会,并回答大家提问。我来自中国食品土畜进出口商会,我们商会也是第三届酒博会的承办单位之一,在此我代表所有的主办、承办单位向今天出席本次新闻发布会的朋友们表示衷心的感谢。

首先我们请商务部流通发展司张蜀东副巡视员介绍情况。

张蜀东:各位新闻界的朋友,大家下午好!贵州国际酒类博览会是由国务院批准的博览会。在党中央、国务院的亲切关怀下,在有关部委和各省市的鼎力支持下,2011年开展首届,2012年开展第二届中国国际酒类博览会,都举办得非常成功。打造了具有贵州风格、中国特色、世界水平的知名国际性酒类专业展会,成为酒业的国际交流合作的重要平台。

为充分发挥贵州酒类博览会在促进我国酒类流通行业发展,推动酒类行业对外开放中的重要作用,今年又经国务院同意在2013年9月,商务部和贵州省人民政府继续共同主办“第三届中国(贵州)国际酒类博览会”。这也是贯彻落实党中央、国务院决策部署的重大举措,是促进贵州经济急速转型,又好又快发展的有效措施。以贵州酒博会为代表的酒类博览会为深度挖掘我国酒文化,弘扬中华酒文化,扩大酒类行业的对外开放,拉动内需、扩大消费,加强国内外酒类企业的交通合作,推动酒类行业健康发展具有积极的经济意义和社会意义。

与此同时,贵州酒类博览会是贵州省与商务部的部省合作机制的一项重要内容。自首届举办酒类博览会以来,酒类博览会举办质量不断提高,已在国内外业界产生了良好影响。在前两届成功举办的基础上,商务部和贵州省将密切合作,共同努力把这次活动办出特色、办出品牌、办出成效。贵州省借第三届酒类博览会的契机与各有关方面通力合作,认真做好展会的组织工作。“以酒为媒、以酒会友”,吸引更多的知名酒商和投资商到会,切实提高博览会的实际成效,使之成为投资的平台,交流的桥梁。同时要提高展品的质量,加强知识产权保护。将第三届贵州酒类博览会办成一届圆满、成功、精彩、一流的国际酒类专业展会。期待9月9日在展会现场再次与大家相聚。谢谢大家!

戎卫东:感谢张蜀东副巡视员。下面请贵州省博览事务局局长、省商务厅陈泽明副厅长介绍第三届酒类博览会筹备进展情况。

陈泽明:大家下午好!今天商务部和贵州省人民政府在此共同举办“第三届中国(贵州)国际酒类博览会新闻发布会”,我谨代表第三届酒博会执委会向长期以来关心支持贵州经济社会发展发展的新闻界各位朋友表示衷心的感谢。对大家热情地参与第三届酒博会表示热情的欢迎。商务部和贵州省人民政府已经共同举办了第一届、第二届中国(贵州)国际酒类博览会。第三届中国(贵州)



国际酒类博览会即将于9月9日拉开序幕,本届酒博会在筹备过程中得到了国家有关部门和各省市(区)的大力支持,在此请允许我借在首都北京召开新闻发布会的机会,向所有对贵州省给予无私支持的单位,特别是商务部致以诚挚的谢意。

大家知道贵州是中国白酒之乡之一。各民族团结和谐,酒文化丰富多彩。近年来在贵州省委省政府牢牢把握贵州发展的阶段性特征,从实际出发调整发展思路,转变发展方式,着力深化改革、扩大开放。重点实施工业强省和城镇化带动战略,大力构建白酒等特色优势产业体系。在加快经济发展的同时,高度重视贵州白酒等特色产业的优化升级。注重环境保护和生态建设,努力走出一条符合贵州实际和时代要求的后发赶超之路。

当前在国家大力支持和全省奋发努力下,贵州全面提速社会事业明显进步交通物流条件逐步改善,呈现出经济增长,调整加快,活力增强,民生改善的良好态势。为扩大对内对外开放,使贵州在更宽广、更高层次参与国际交流与竞争,在商务部的大力支持下,今年9月9日-12日,商务部与我省共同主办第三届酒博会。本届酒博会的主要活动有酒类展示、酒类贸易、投资洽谈、酒业发展峰会、煮酒论“见”、社会名流名酒品鉴、中外知名酒企宣传推介活动、葡萄酒系列文化活动等活动组成。集酒类商品展示、投资贸易洽谈,文化于一体,将集中展示中外各类名酒和名品。今年我省一如既往收集筛选了一大批投资贸易项目在酒博会期间向国内外客商推介,希望借助酒博会的平台促进一系列投资贸易合同的签订。

中国(贵州)国际酒类博览会,为我们搭建了展示贵州形象、扩大国际交流合作的平台,我们绝不辜负党中央、国务院、国家有关部门和兄弟省市的信任,举全省之力把第三届酒博会办得更加成功、更加圆满、更加精彩。

希望新闻界朋友一如既往地关注贵州发展,用你们独特的视角解读本届酒博会。与我们一道把中国(贵州)国际酒类博览会打造成为知名的国际性展会。谢谢!

戎卫东:感谢陈泽明副厅长。刚才两位领导已经就本届酒博会的重要意义、主要特点、主要内容向大家作了简明介绍,下面欢迎各位记者提问。

糖烟酒周刊记者:今年酒博会即将举办

第三届,我想请问陈泽明厅长,本届酒博会在客商以及展望展示方面怎么体现它的国际化?

陈泽明:中国(贵州)国际酒类博览会,从一开始根据国际展会的要求,特别注重国际酒商的邀请。第一届酒博会,我们筹备了三四个月时间,有277家外国客商参展。第二届酒博会,有677家外国客商参展。第三届酒博会,截至目前统计的数字是857家境外客商,涉及38个国家和地区,绝大部分是亚洲地区以外的客商。境外展商使用的展位在800个展位左右,展示面积占总面积的四分之一。同时更加注重境外采购商邀请。

中新社记者:商务部“十二五”期间将如何进一步改善和创新酒类流通体系?

路政闻:非常感谢新闻媒体的朋友们对商务部酒类流通管理工作的关心和支持。在这里,我简要介绍商务部在“十二五”期间创新酒类流通方面的一些思路和做法。长期以来,酒类流通体系一直处于不断的变革当中。今天在座的记者朋友多是80后、90后,可能对计划经济没有直接感受。在计划经济时期,我们对酒类流通是由“酒票”管理发展到有计划分区经营;改革开放后,酒类经营市场化,民营流通企业崛起,建立了全国总代理、品牌营销等模式;近年来,酒类连锁经营、电子商务模式异军突起。应该说,酒类流通环节不断减少,规模不断扩大。总体上看,酒类流通的现状是“链条杂、环节多、成本高、效率低”。

近期,我们组织对全国酒类流通模式创新进行了调研。从调研结果来看,酒类流通创新主要有四类:第一类是技术创新类,比如一些品牌酒类企业运用无线射频识别等现代信息技术,在酒类追溯方面有很大进展,消费者能够更加放心、更加安全的购酒;第二类是电子商务类,比如说“酒仙网”、“也买酒”等酒类电子商务网站,有效降低了成本,减少了流通环节;第三类是文化营销类,比如贵州国际酒类博览会通过展会形式打文化牌,通过挖掘酒文化创新酒类流通方式;第四类是连锁经营类,目前一些企业在连锁经营上做得很好,实现扁平化管理,不仅局限于区域,也布局全国,有的甚至把渠道扩展到国外。

从商务部角度看,在“十二五”期间,酒类流通模式创新方向是“减少环节、优化链条”,着眼点是“降低成本、提高效率”,

鼓励酒类流通企业和生产厂商加强合作,达到厂商和谐共赢、消费者得安全实惠。下一步,我们将从以下方面着手:一是构建酒类流通行业诚信服务体系。针对目前酒品假冒伪劣现象屡禁不止、酒水价格虚高等现象,我们在《商务部关于“十二五”期间加强酒类流通管理的指导意见》中,明确提出酒类流通企业要“真品售酒、实价售酒”;二是培育新型酒类流通主体。鼓励酒类流通企业通过连锁经营、电子商务等现代流通方式做大做强,同时发展中小企业作为有效补充;三是提倡科学饮酒、健康饮酒的新消费理念。酒是特殊食品,有可能成为特殊嗜好品,甚至还是一种可致精神迷幻的品,所以世界各国都对酒类实行严格管控。酒文化是中国传统文化中很重要的一部分,希望全社会对酒品有正确的认识,积极倡导健康饮酒、科学饮酒的理念。

国际商报记者:请问陈副厅长。第一个问题是第三届酒博会的招商情况如何?第二个问题,酒博会在贵州召开,贵州也是白酒之乡,酒博会是如何体现贵州特色的?

陈泽明:作为展会来讲,它的核心问题是参展商。所以从第一届酒博会开始到现在的第三届,我们酒博会执委会都非常注重参展商的邀请。从展位面积来讲,展会面积8万平米,如果加上周边会议厅的面积是20万平米,在西部来讲这是比较大的展会。怎样把8万平米的参展面积都用足用好,我们一开始就非常注重,目前已经达到了目标。高兴地告诉大家,我们有3000个标准展位、8万平米的面积全部招满。国外800多家企业,国内近1000家企业。现在大概还有200家企业没有展位,所以我们的展位是供不应求。去年参加展会的人数在20万左右,前年也是20万左右,所以展会规模还是比较大。相信今年也会有更多的酒类同行参加,也会在20万左右。

逸香网记者:前面介绍了到招商的情况,参展商中葡萄酒的企业占比是多少。刚才也听到了采购商报名情况,通过我们以往观察到的国外展商对采购商的数量和质量都有较高期待,如何解决?今年葡萄酒市场包括白酒市场都存在一定的危机意识,是否会对本届展会产生影响?

陈泽明:贵州是白酒故乡,酱香型白酒主要是出自贵州。酱香型白酒的故乡是以开放的态度,欢迎全世界的酒来到贵州。目前

的统计结果,800多家外国客商中80%以上是来自于法国、意大利、西班牙老世界的葡萄酒国家,包括来自澳洲、新西兰等新世界的葡萄酒国家。第二个方面中国前10位的酒我们都有重点邀请,比如啤酒前十位、白酒前十位、红酒前十位的,青岛、百威、雪花啤酒等等,除此以外浓香型的都来参展,比如泸州老窖、五粮液都会来参展,所以我们的展会可以说琳琅满目。

新京报记者:请问路司长,我们看到各家酒类企业的上市公司的年报来看,今年上半年受三公消费影响这些企业业绩出现了明显下滑。请问对于国内销售数据是否有最新数据可以分享。商务部如何看待酒类销售下滑问题?下半年形势你如何判断?商务部是否有相应的应对措施?

路政闻:你提出的问题很好,我尝试回答。我这里拿了一份中国酒业协会的统计数据,可以和各位朋友分享。上半年,我国酿酒行业完成总产量3697.08万千升,产量同比增长6.32%,其中饮料酒产量3236.48万千升,同比增长6.01%,发酵酒精产量是460.64万千升,同比增长8.58%,酿酒行业完成销售收入4042.42亿元,同比增长9.51%,实现利润509.03亿元,同比增长2.23%,增长额和幅度与去年、前年相比有所减少。具体到白酒的情况,今年以来,白酒累计产量增速呈现逐月回升态势,但是与2012年相比仍然处于较低水平。

出现销售额增速有所减缓现象,我个人认为,主要和酒品价格理性回归相关。我个人认为,要让百姓喝上放心、安全、合适价位的酒,我们正在朝着这个方向努力。

香港亚洲电视记者:请问陈副厅长,如何通过第三届酒博会提升贵州酒产业的价值链延伸以及价值新引擎?

陈泽明:我们认为酒类博览会要做好核心问题是“展、论、谈”,展览、论坛、经贸洽谈,通过这三方面逐步把酒博会办成国际化、市场化、专业化、品牌化的展会。具体来说,既然要使之成为国际化展会,外国客商无论是参展商还是采购商我们都非常欢迎,第一届的277家到第二届的677家,到第三届的857家,所以逐渐实现国际化,这是国际化的一个方面。第二,通过酒博会的平台要让中国酒走向国门,走到其他国家。在这个方面我们前期已经做了一些工作,在展会前期我们通过招商需要曾经组织了贵州几十家企业到国外去。当走到德国杜塞尔多夫展会的时候,外国人真正感受到,没有想到中国的白酒这么好喝。俄罗斯展会上,问我们的酒多少钱一瓶,他们把钱一丢立刻拿走了,说酒的质量太好了。通过博览会,中国的白酒可以走向世界,可以走出去,同时又把好的红酒引进来。酒博会的长效机制要建立起来,一个最大的核心问题是要形成良性循环机制,任何一个参展商、任何一个采购商都可以在酒博会的平台上获得自己的比较利益。第三,怎么实现专业化。整个产业链上的所有参展商我们都欢迎,不仅展示酒商品,还展示酒设备、酒包装。从平台建设上,我们有信心把中国(贵州)国际酒类博览会,国务院授予的唯一酒类交易平台做好。在品牌化方面,我们不断迈出坚实的步伐,比如酒的溯源、酒的打假我们加大了力度。第一届酒博会王岐山副总理亲自参加,他当时做出了要加大知识产权保护力度的指示。这一年我们一直在努力工作。

戎卫东:谢谢各位记者朋友,今天的发布会到此结束!

(据商务部官网,有删节)

中国白酒金三角

国家固态酿造工程技术研究中心验收会在泸州老窖顺利举行



■ 本报记者 李国政 李晓虎

8月10日,国家固态酿造工程技术研究中心现场验收评估会顺利举行。国家科技部计划司司长王瑞方、四川省科技厅厅长彭宇行、泸州市委副书记、市长刘强,以及泸州老窖集团总裁张良、总工程师沈才洪等相关领导参加了评估会议。

评估会现场,泸州市委副书记、市长刘强首先向与会的各级领导,以及验收专家组成员介绍了泸州酒业的发展现状,并强调,国家固态酿造工程技术研究中心的建立将会为泸州酒业的技术创新、成果转换以及推动产学研联动起到重要的推动作用。

随后,国家科技部计划司司长王瑞方在会上作了发言。他表示,作为国家固态酿造工程技术研究中心的主要依托单位,泸州老窖对行业技术的发展、文化的传承,以及经营模式的创新等各方面都起到了推动作用。王瑞方还表示,希望国家固态酿造工程技术研究中心能够在今后对白酒行业的健康发展,起到引领的作用。

据了解,国家固态酿造工程技术研究中心于2009年12月由国家科技部批准,依托泸州老窖组建,是固态酿造行业唯一的专门从事工程技术研究开发的国家级工程技术研究实体。

高洲酒业参展第17届波尔多酒展



第十七届波尔多国际葡萄酒及烈酒展览会 Vinexpo 在法国、意大利举办,四川省酒业代表团带领五粮液、泸州老窖、剑南春、郎酒、水井坊、沱牌、高洲、丰谷、叙府等著名白酒企业参加“中国白酒金三角—川酒飘香欧洲”推广宣传和经贸活动。

进入中国白酒金三角展厅,极具中国建筑风格的红色展台靓丽醒目,黄色的灯笼高高挂起,映衬出中国白酒独有的气质。以四川省经信委主任王海林为团长,由宜宾、遂宁、德阳市经信委相关领导和五粮液、泸州老窖、剑南春、水井坊、沱牌舍得、丰谷、高洲等知名白酒企业相关负责人组成的四川代表团,带着不同风味的美酒参展,瓶盖一开浓郁的酒香在展会上空飘荡,熏醉了各国宾朋。

参与这样的国际性展会,高洲酒业主要目的是学习,同时寻找好的合作伙伴,共同开发品牌。同时,想通过这种形式让企业了解国际市场,也想展示一下高洲酒业。在完成产能技改后,每年10万吨产能的规模要求我们必须深入了解国际市场,必须不断完善品牌建设,满足国际市场的要求,为将来走向国门打好基础。高洲酒业副董事长田礼刚说。

高洲酒业作为纯蒸馏的白酒,固态发酵自然,生香自然,形成过程完全是生态的,这是欧洲人喜欢的绿色过程,应该有更广阔的市场。我们也有信心把目标放得更远一点,在品牌发展更完善更具价值的时候,我们将从全国市场走向国际市场。田礼刚表示。

(叙府酒业网)